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- La Maximisation

- La Minimisation ،

 La fonction objective  :

- 

- 

 les contraintes

 non négativité des variables
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- 

(Max)Min )

  

Max Z      =C1X1+C2X2+C3X3+………CnXn                          

 

a11X1+a12X2+a13X3+………….a1nXn ≤ b1.                                                            

a21X1+a22X2+a23X3+…….…….a2nXn ≤ b2

X1,X2,………….Xn  ≥  0                                                            

 

Min C      =C1X1+C2X2+C3X3+………CnXn 

Max Z      =        
    

aiXi           ≤     bi             

   aiXi          ≥  0                 

 

Min C=        
    

aiXi        ≥        bi             

   aiXi          ≥    0                 
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 

a11X1+a12X2+a13X3+………….a1nXn ≥ b1.                                                            

a21X1+a22X2+a23X3+…….…….a2nXn ≥ b2

             

X1,X2,………….Xn  ≥  0    

aij,bi,Ci   

- 

- 

- 

- 

≥

≤

- 

≥≤

Min C=        
    

           aiXi        =        bi             

   aiXi          ≥    0                 

 

Max Z      =        
    

           aiXi           =     bi             

   aiXi          ≥  0                 

 

 تقليلحالة  حالة تعظيم
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 .الطريقة البيانية لحل مسائل البرمجة الخطية
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- 

- 

I -10 .

1-  : 
Max Z= 8X1 + 6X2 

 

                       06           X2 2  +X1 44    

                        44           X2 4  +X1 22  

XX11  ,,  XX22    00  
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 

≤

                  x1 = 0     ⇒     2 x2 = 60     ⇒      x2 = 30            A (0, 30)   

                  x2 = 0     ⇒     4 x1 = 60     ⇒      x1 = 15           B (15, 0)    

                                                                              ≤ 

 

                  x1 = 0     ⇒    4 x2 = 48     ⇒      x2 = 12           C (0, 12)     

                   x2 = 0     ⇒     2 x1 =48     ⇒      x1 = 24           D (24, 0)    

. 

 

 

 

 

 منطقة الحلول الممكنة
X1 

X2 

30 

15 24 

12 
E 

F 

G 
O 
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 النقطة إحداثيات النقطة (Z)قمية دالة الهدف 

x2 x1 

⇒ Z = 4 (0) + 0 (0)   ⇒   Z = 0 0 0 O 

⇒ Z = 8 (0) + 6 (12)   ⇒   Z =72 12 0 E 

⇒ Z = 8 (12) + 6(6)   ⇒   Z = 132 6 12 F 

⇒ Z = 8 (15) + 6 (0)   ⇒   Z = 120 0 15 G 

 II- 20: 
 

Max (z)= 20x1 + 30x2 1-                   :  



عيس ى بن ليلى/ د                                                                    المؤسسة رياضيات مقياس في محاضرات  

 

 14 

0-                                              

  2x1 +  x2  ≤ 1000 ……….(1)                                            

3x1 + 6x2 ≤  2400 ………(2) 

                                                                  x1, x2 ≥ 0

  X1   =0     X2  =0000نضع  
 X2   =0     X1  =000نضع                   

 (000،000) 
  X1  =0      X2  =000نضع 

 X2  =0      X1  =000نضع                      
 (000،000.) 

- 

 
 

 نقطة الإنتاج حجم الإنتاج (وحدة/دينار)دالة الهدف  الطاقات غير المستغلة
 Max(z)= 20x1 + 30x2 X2 X1 القيد الأول القيد الثاني

X1 

X2 

0111 

011 011 

011 
B 

C 

D 
A 

 منطقة الحلول الممكنة
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0000 0000 0 0 0 A 
0 000 00000 000 0 B 
0 0 00000 000 000 C 

000 0 0000 0 000 D 

II-0  

Min (C  (  = 18x1 + 10x2 

               4 x1 + 6x2  ≥ 48000 ...........(1) 

                 12x1 + 10x2 ≥ 120000 ...........(2) 

                10x1 + 15x2 ≥ 150000 ...........(3) 

                  x1, x2  ≥ 0 

 

 

 

 

 

X1 

X2 

02111 

12000 15000 

8000 

B 

C 
D 

A 

 منطقة الحلول الممكنة

E 

10000 

10000 
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 (Z)  

x2 x1 
⇒ Z = 14 (0) + 16 (0)   ⇒   Z = 0 0 0 O 
⇒ Z = 18 (7500) + 10 (3000)   ⇒   Z =165000 3000 7500 A 
⇒ Z = 18 (3750) + 10(3000)   ⇒   Z = 97500 3000 3750  B 
⇒ Z = 18 (15000) + 10 (0)   ⇒   Z = 270000 0 15000 C 

 

III-1-   

 III-21: 

                   Max (Z) = 2x1 + 4x2 

       

      x1 ≤ 4  ………………..(1) 

      x2 ≤ 3 ………………...(2) 

3                                                         x1 + 0x2 ≤ 30 .………(3)   

      x1, x2 ≥ 0 
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 0 : X1  =0 

 0  :X2  =3 

3 : 

 X2  =0  X1  =00لما  X1  =0   X2  =5لما 

21 

 

 

 

 (Z)  

x2 x1 
⇒ Z = 2 (0) + 4 (0)   ⇒   Z = 0 0 0 A 
⇒ Z = 2 (0) + 4 (3)   ⇒   Z =12 3 0 B 
⇒ Z = 2 (8) + 4 (1)   ⇒   Z =16  0 8 G 
⇒ Z = 2 (4) + 4 (3)   ⇒   Z = 20 3 4 D 
⇒ Z = 2 (8) + 4 (1)   ⇒   Z = 20 1 8 F 

0 

0 
X1 

X2 

 

01 

E D 

F 

A 

 منطقة الحلول الممكنة

3 B 

C 

G 
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III  - 0-    

 III – 20 

                                            Max (Z) = 2x1 + 4x2 

       

      x1 ≥ 16  ………………..(1) 

      x2 ≥ 12 ………………...(2) 

      x1, x2 ≥ 0 

 :  

 

 

20 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

X1 

X2 

01 
A 

 منطقة الحلول الممكنة

01 
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III

                                         Max (Z) = 2x + 3y 

2x + y ≤ 2                                                              

                                                 3x + 4y ≥ 12

                                                  x, y ≥ 0

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A 

X1 

X2 

0 3 

1 

0 

 عدم وجود حلول 
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  طريقة السمبلاكس

"Simplex Method طلق عليها في بعض المراجع بـأو كما ي

 

 "George Dantzig

 (la méthode du simplexe)  1951، (Yvon, 2009, 
p. 25)  

Algebric Formulation ، 
 Initial Solution 

- 

- 
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- 

- 

(ci)  Qj V Ci 

xi– Ai - Si 

 

 
  

 Z =  

 

 : 
  (الفجوة)متغيرات الفوارق أو الفروق: 
    (≤ )

a1x1 + a2x2 +…..anxn ≤ B      a1x1 + a2x2 +…..anxn + A1 = B 

  متغيرات الزيادة: 

          (≥) ،
 :Ai 
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a1x1 + a2x2 +…..anxn ≥ B    a1x1 + a2x2 +…..anxn - A1 = B 

    xn …., x2 ,x1 : 
 A1= -B 

 
 

 

a1x1 + a2x2 +…..anxn ≥ B      a1x1 + a2x2 +…..anxn - A1 + S0 = B 

 

 Si  (i )

a1x1 + a2x2 +…..anxn = B  a1x1 + a2x2 +…..anxn + S0 = B 

 (Max ) -M  M  
 *  (Min ) :+ M  
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. 

 III-1 

 

Max Z= 8X1 + 6X2 
 

                                                  06           X2 2  +X1 44    

                                                  44           X2 4  +X1 22  

XX11  ,,  XX22    00  

: 

 

 - Les variables d’écart

 "Ai" ،
Max (Z) = 8X1 + 6X2+ O.A1 + O.A2 
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                                               4 x1 + 2 x2 + A1 = 06 

x1  x2 + A2 = 

                                                x1, x2, A1, A2 ≥ 0         

 

0 0 0 0 Q V C 

A2 A1 X2 X1 

0 1 0 0 
00 A1 0 

1 0 0 2 
00 A2 0 

0 0 -0 
-0 

Z = 0 





(Z)قيمة 

                   (44  ×6( + )06  ×6 ) 6 
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 

 

 

 

 

             

 

 

 

 

 :ملاحظات مهمة

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 . 
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 

 

 0 0 0 0 Q V C 

A2 A1 X2 X1 

15
4

60
 0 1 0 4 

00 A1 0 

24
2

48
 1 0 0 2 

00 A2 0 

 
0 0 -0 

-8 
Z = 0 

- 

- 

             

 

     
      

 
     

3
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0 0 0 4 Q V C 

A2 A1 X2 X1 

6 4/1 2/1 1 
11 X1 4 

1 2/1- 3 6 
14 A2 0 

6 2 -2 
6 

Z = 126 

 0 0 0 4 Q V C 

A2 A1 X2 X1 

30
2/1

15
 6 4/1 2/1 1 

11 X1 4 

6
3

18
 1 2/1- 3 6 

14 A2 0 

 
6 2 -2 

6 
Z = 126 

0 0 0 0 Q V C 

A2 A1 X2 X1 



عيس ى بن ليلى/ د                                                                    المؤسسة رياضيات مقياس في محاضرات  

 

 28 

 

 

 
  

 

 

 

 
 

- 
 

 

- 

- 

   

                                                X1  00 +  
 
     

                                                 X2  0 -   
 
      

                                           Max )Z(  (00 +  
 
 ) × 0 + (0 -  

 
  ) × 0 

 

0/0- 3/0 0 0 
00 X1 0 

3/0 0/0- 0 0 
0 X2 0 

3/0 3/0 0 
0 

Z = 030 
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Min(C) = 02 x1 +  02 x2  
      10x1 + 5x2    50 
      5 x1  + 10x2    40 

x1, x2   0 
  
 

Min(C) = 20x1 + 20x2 + 0A1 + MS1 + 0A2 + MS2 

10x1 + 5x2 - A1 + S1 = 50 

5 x1  + 10x2  - A2 + S2 = 40 

x1, x2, A1, S1, A2, S2  0 

 

M 
S2 

0 
A2 

M 
S1 

0 
A1 

20 
x2 

20 
x1 

Q v C 

0 0 1 -1 5 10 50 S1 M 

1 -1 0 0 10 5 40 S2 M 

0 -M 0 -M 15M-15M-C = 90M 



عيس ى بن ليلى/ د                                                                    المؤسسة رياضيات مقياس في محاضرات  

 

 30 

20 20 

 

 

 
M 
S2 

0 
A2 

M 
S1 

0 
A1 

20 
x2 

20 
x1 

Q V C 

  

  
 = 5 0 0 1 -1 5 10 50 S1 M 

  

 
 = 8 1 -1 0 0 10 5 40 S2 M 

0 -M 0 -M 15M-
20 

15M-
20 

C = 90M 

: 
- 1X 
- 

- 

- 
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M 
S2 

0 
A2 

M 
S1 

0 
A1 

20 
x2 

20 
x1 

Q v C 

0 0 
10

1 -  

  
 

2

1 1 5 x1 20 

1 -1 -  
 

 
2

1 
2

15 0 15 S2 M 

0 -M 2 -   

 
   

 
 – 2    

 
 - 10 0 C = 100 + 15M 

- 

M 
S2 

0 
A2 

M 
S1 

0 
A1 

20 
x2 

20 
x1 

Q v C 

 =  10 5 /  
 

 0 0 
10

1 -  

  
 

2

1 1 5 x1 20 

15 /   

 
 = 2 1 -1 -  

 
 

2

1 
2

15 0 15 S2 M 

0 -M 2 -   

 
   

 
 - 2    

 
 - 10 0 C = 100 + 

15M 

M 
S2 

0 
A2 

M 
S1 

0 
A1 

20 
x2 

20 
x1 

Q v C 

 
15

1
 

15

1 
15

1 -  

  
 0

 
1 10 x1 20 

15

2 -
15

2 
15

1
 

15

1 1 0 2 x2 20 

15

20 -M 
15

20
  -M 

15

20
   0 C =240 
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 Max (Z) = 6x1 + 4x2     

x1 ≥ 10 

                             x2 ≥ 12 

                                       x1,x2 ≥ 0                        
 

 : 
Max (Z) = 2x1 + 5x2                                                                                                                   

x1 + x2 ≤ 10 

  2x1 + 3x2 ≥ 48  

  x1, x2 ≥ 0 
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∞

 
                                       Max (Z) = 6x1 + 4x2     

x1 ≥ 10 

                             x2 ≥ 12 

                                       x1,x2 ≥ 0                        

 

Max (Z) = 8000x1 + 700x2 + 9000x3 

8x1 + 6x2 + 12x3 ≤ 480 

            5x1 + 5x2 + 4x3 ≤ 600 

            4x 1 + 3x2 + 6x3 ≤ 240 

     x1, x2, x3 ≥ 0   

 


